
第十一章 借款费用

【知识点 3】借款费用的计量

一、借款利息资本化金额的确定

1.为购建或者生产符合资本化条件的资产而借入专门借款的，应当以专门借款当期实际发生的利息费用，减

去将尚未动用的借款资金存入银行取得的利息收入或进行暂时性投资取得的投资收益后的金额确定。

2.为购建或者生产符合资本化条件的资产而占用了一般借款的，企业应当根据累计资产支出超过专门借款部

分的资产支出加权平均数乘以所占用一般借款的资本化率。

（1）资本化金额=累计资产支出超过专门借款部分的资产支出加权平均数×一般借款的资本化率

（2）资本化率应当根据一般借款加权平均利率计算确定即（当期实际发生的利息/一般借款本金加权平均数）

（3）一般借款本金加权平均数=∑（每一笔一般借款本金× 每一笔一般借款在当期所占天数/当期天数）

（4）企业有专门借款和一般借款时，假设企业先用专门借款，再用一般借款

（5）若发行应付债券筹集资金，计算一般借款资本化率时，分子计算实际利息用应付债券实际筹得资金乘以

实际利率来计算，分母用实际筹得资金的本金加权平均数计算。

3.每一会计期间的利息资本化金额，不应当超过当期相关借款实际发生的利息金额。

【例题·单选题】2×20 年 1 月 1 日，甲公司为购建生产线借入 3 年期专门借款 3000 万元，年利率为 6%。当

年度发生与购建生产线相关的支出包括： 1 月 1 日支付材料款 1800 万元； 3月 1日支付工程进度款 1600 万

元；9月 1日支付工程进度款 2000 万元。甲公司将暂时未使用的专门借款用于货币市场投资，月利率为 0.5%，

除专门借款外，甲公司尚有两笔流动资金借款：一笔为 2×19 年 10 月借入的 2 年期借款 2000 万元，年利率

为 5.5%；另一笔为 2×20 年 1 月 1 日借入的 1 年期借款 3000 万元，年利率为 4.5%。假定上述借款的实际利

率与名义利率相同，不考虑其他因素，甲公司 2×20 年度应予资本化的一般借款利息金额是（ )。

A.45 万元 B.49 万元 C.60 万元 D.55 万元

【答案】B

【解析】累计资产超过专门借款部分的资产支出加权平均数=（1800+1600-3000）×10/12+2000×4/12=1000

（万元）

2×20 年度一般借款资本化率=（2000×5.5%+3000×4.5%）/（2000+3000）×100%=4.9%

因此甲公司 2×20 年度应予资本化的一般借款利息金额=1000×4.9%=49（万元）

【例题·多选题】甲公司为房地产开发企业。2×21 年度发生的有关交易或事项如下：

（1）1 月 1 日，向国行借款 5 亿元，专门用于房地产开发项目，项目建设期 1年半。

（2）2 月 1 日，用银行贷款 2 亿元当日购入土地使用权，并开始开发建设。

（3）4 月 1 日，因安全事故停工，10 月 1 日恢复建设。

（4）每月按实际利率计算的利息支出为 200 万元，资本化期间利用暂时闲置的银行贷款资金获得理财收益

400 万元。不考虑其他因素，下列关于甲公司 2×21 年度会计处理的表述中，正确的有（ ）。（2022 年真题）

A.闲置的国行借款资本化期间获得的理财收益计入当期损益

B.因安全事故导致的停工期间的借款费用应当资本化

C.借款费用开始资本化的时间为 2×21 年 2 月 1 日

D.专门借款利息支出计入建设项目成本

【答案】CD

【解析】闲置的国行借款资本化期间获得的理财收益应当冲减建设项目成本，选项 A 错误；连续停工超过三

个月，符合暂停资本化的条件，借款费用应当费用化，选项 B 错误。

【例题 11-6】甲公司建造办公楼占用的一般借款资料如下：

资料一：甲公司 2021 年涉及两笔一般借款，分别为：

① 2021 年 3 月 1日借款 2000 万元，借款期限至 2023 年 4 月 30 日，年利率为 6%，利息按年支付；

② 2021 年 9 月 1日借款 5000 万元，借款期限至 2023 年 5 月 31 日，年利率为 8%，利息按年支付。

资料二：工程于 2021 年 9 月 1 日开工建造，各年资产支出如下：



2021 年资产支出如下：9 月 1 日支出 1800 万元、12 月 1 日支出 1200 万元；

要求：计算 2021 年一般借款资本化利息费用金额。

【解析】

2021 年一般借款资本化率＝（2000×6%×4/12＋5000×8%×4/12）/（2000×4/12＋5000×4/12）＝7.43%

2021 年一般借款利息费用资本化金额＝（1800×4/12＋1200×1/12）×7.43%＝52.01（万元）

二、外币专门借款而发生的汇兑差额资本化金额的确定

在资本化期间内，外币专门借款本金及其利息的汇兑差额，应当予以资本化，计入符合资本化条件的资产的

成本。除外币专门借款之外的其他外币借款本金及其利息所产生的汇兑差额，应当作为财务费用，计入当期

损益。

本章小结：

（1）借款费用的范围界定

（2）借款费用的确认原则

（3）借款费用的计量方法


